

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes..... 1 pes. 50 cts.
Provincias y Portugal, trimestre..... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre..... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas..... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea..... 2 pesetas
En la tercera..... 1 1/2
En la cuarta..... 1
Anuncios de preferencia en los folletines
del folletín..... 1/10
Número atrasado..... 0,25
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LA CRISIS

La crisis, si no oficialmente planteada, no es ya un secreto para nadie.

El Sr. Moret, como oportunamente dijimos, con su declaración en el Senado pretendió obligar al Sr. Sagasta á que tomara enérgicas resoluciones. Pero el Sr. Sagasta, que es muy ducho en el arte de las componendas, ha encontrado la solución en el voto de confianza que hoy debe arrancar al Senado. Con esto, y con la confianza que inspira en las altas regiones, no se cree en el caso de hacer causa común con el Sr. Moret.

A éste le salió mal la jugada, y no le queda más salida que la dimisión.

Bien quisiera el presidente del Consejo limitar la crisis á la salida del Sr. Moret, dejando la vacante sin cubrir, encargándose él mismo ó cualquiera de sus compañeros de la cartera de Estado. Pero como aquí ni la política es seria ni la organización de los Gobiernos es otra cosa que un juego de compadres, al dimitir el Sr. Moret se cree en el caso de seguirle su apadrinado Aguilera, que es ministro por los méritos de la íntima y cariñosa amistad que le une con aquél.

Es posible, y aun seguro, que el Sr. Grouard, al ver la puerta abierta, aproveche la ocasión para marcharse, pues nadie ignora que entró por compromiso.

Y es forzoso que, ya planteada la crisis con esta amplitud, caiga de golpe y porrazo el Sr. Salvador, sin que le valga ser sobrino del presidente, pues el Sr. Sagasta ha de reconocer que el tal sobrino ha hecho el fiasco más lastimoso que registra la crónica contemporánea.

Hay algo más que puede obligar al presidente á dar á la crisis mayor extensión de la que deseara; y este algo es la actitud de sus propios amigos, que empujan, los unos por resentimientos personales, los otros por la esperanza de coger la codiciada cartera.

Hay quien amenaza con una disidencia, y desiste de ella y se coloca hoy al lado del jefe, á la espectación del succulento albigui.

De este modo, la política monárquica resulta un chantage.

Esta es la situación, realmente grave, porque resulta que el partido liberal vive en crisis perpetua. Y á este angustioso estado se debe la anemia que consume al país, porque en tales condiciones de inseguridad, la vida es imposible.

En esto debieron fijarse los que, teniendo en sus manos la clave de la política, están consumando con sus torpezas la ruina de la nación.

La crisis debe resolverse de una vez. ¿Cómo?

Esto merece capítulo aparte.

Á LA REVOLUCION

No está en la crisis planteada ayer la salvación de la monarquía, amenazada de muerte segura y pronta por las eternas leyes de la Historia, ni mucho menos la salvación de la Patria, colocada al borde del abismo por los Gobiernos de la restauración, desde que un aventurero con fortuna reconquistó para un Borbón el trono de Fernando VII, que había rodado hecho trizas en Alcolea por los mismos que hoy procuran sostenerlo.

España está herida de muerte, y necesita remedios enérgicos para su curación; no son sólo los hombres que gobiernan los que deben desaparecer de la política española, para que la Patria recupere su dignidad perdida, su honor mancillado; es la monarquía, son los reyes, implacables enemigos del pueblo, los que estorban á nuestro engrandecimiento y á nuestra libertad; son las instituciones sagradas é inviolables las que nos arruinan y desprestigian; y mientras instituciones y monarcas de derecho divino gravitan como repugnante plaga sobre esta desventurada nación, España será siempre víctima del egoísmo y de la ambición de los Gobiernos que á la sombra de aquellas instituciones viven y se desarrollan.

¿Qué importan esas crisis personales, si el virus del mal está mucho más hondo, y no llegan á él los suaves paliativos de un cambio de Gobierno? Para cortar la raíz de la enfermedad que nos consume, no hay más re-

curso que una revolución, como la hubo en 1868 para arrojar del suelo de la Patria la inmundicia monárquica que entonces dominaba.

La revolución; esta es la única crisis que puede salvar á España de la ruina y el descrédito que la amenazan. Un movimiento popular hace falta que dé el último golpe á esta desastrosa situación, y encamine los destinos de la Patria por la senda de la República y de la democracia.

Los pueblos, como árbitros de su existencia y directores de su organización política y social, tienen á veces sacudidas nerviosas que destruyen todo aquello que estorba á su engrandecimiento. El pueblo español, tantos años sumiso y obediente, sufriendo las despoticas imposiciones de Gobiernos y reyes impopulares, necesita una de esas sacudidas que convierten en polvo troncos y dinastías seculares, reyes y emperadores poderosos, pero impotentes para contener la marcha impetuosa de las revoluciones.

Y mientras el pueblo español no se convence de esta necesidad ineludible, seguirá escarneado y deshonrado bajo el dominio de los Gobiernos monárquicos que rigen sus destinos; y nosotros á todas horas gritando: ¡A la revolución!



¡AL FIN!

Por fin, Moret se marcha; ¿quién lo creyera! Tal cariño ha tomado á la cartera, que no me extrañaría que no se fuese, y que, á pesar de todo, permaseciese haciéndonos felices con los tratados y con otros proyectos descabellados.

Pero, si es que se marcha, si al fin nos deja, y enreda con su huida más la madeja (porque para enredarla con eso basta), caerán nuestros epítetos sobre Sagasta, que deja que se marché desprestigiado el hombre de más talla que hay á su lado.

Si es cierto que se marcha, que no lo creo, y que nos abandonó deja Mateo, lloraré, lamentando tan triste suerte, y pediré á los cielos mi pronta muerte, porque es una desgracia para nosotros que salgan dos ministros para entrar otros...

otros señores que, si no son tan malos, serán peores.

CALAINOS

El Banco y el País

XXVII

¿Cómo será ese Banco nacional imaginado por el ministro de Hacienda?

El buen salvador, del crédito público, que nos han traído de Logroño, á última hora se apercebe de la necesidad de un Banco nacional, cuando el país se dispone á pedir la desaparición del que tenemos.

¿Un Banco nacional? Pues qué, en 1874 no fué convertido en ese el entonces Banco de España? ¿No se decía en el preámbulo de aquel decreto que el Gobierno se proponía crear, bajo la base del Banco de España, y con el auxilio de los Bancos de provincias, un Banco nacional, nueva potencia financiera, que viniera en ayuda de la Hacienda pública?

Atrasado está de noticias el ex director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Ni siquiera le han dicho que aquel Banco colosal se ha convertido en mezquina casa de préstamos, que guarda en la estantería de los empeños la dignidad y la riqueza del pueblo español envueltas en los uniformes de sus ministros de Hacienda. Aquel Banco nacional, prostituido en su

origen, centro de censurables explotaciones, no sólo no ha venido en ayuda de la Hacienda pública, sino que ha causado en ella perturbaciones, cuya gravedad y trascendencia se dejan sentir, más cada día, en el crédito de la nación y en toda su vida financiera.

La idea peregrina de este ministro. Hay un Banco nacional que esteriliza todo propósito de regeneración económica; levántase justificado clamoroso contra su existencia, y solo encuentra remedio á los males causados por el abuso, en la creación de otro Banco.

Pensemos en la liquidación de éste, que después veremos si para el otro es preferible emplear el roble ó el Fresno.

Es necesario pagarle antes los millones que se le deben, dice D. Amó. Conformes de toda conformidad.

Pero, ¿es que la representación del Estado no tiene deber ineludible de asegurar al mismo tiempo los intereses públicos y privados, comprometidos en el establecimiento de crédito?

¿Sabe ya el sobrino de D. Práxedes si el Banco nacional está en condiciones de recoger sus billetes y saldar todas las cuentas, por este y otros conceptos con los particulares y con la Hacienda en momento dado?

La inexactitud comprobada de sus balances y la probabilidad de que esté fuera de la ley, en cuanto á circulación fiduciaria y reservas metálicas, son razones sobradas para que se piense en las responsabilidades que puedan alcanzarse; y un Gobierno que se preocupa del decoro nacional para reintegrar al Banco de los billetes anticipados al Tesoro, no debe preocuparse menos de los peligros á que se ven expuestos el Tesoro y el país, por la codicia del Banco.

La circulación de billetes, por apreciación racional y exacta de datos estadísticos consignados en la liquidación del año 93, excede en algunos cientos de millones de la determinada en el último balance semanal, y esta sola mistificación de las cuentas y la escasez de reservas metálicas, hacen ilusoria, en absoluto, la garantía de aquella circulación.

Si esto no es motivo grave para que el Gobierno y las Cortes se preocupen de la solución que debe darse al conflicto creado por semejante escándalo, siga la danza, y convengamos en que todo es natural y corriente en este desventurado país; pero es también necesario tener en cuenta que alcanzará responsabilidad inmediata al Estado, en lo que respecta á la garantía de la circulación fiduciaria, porque la Administración pública ha utilizado los exesos de esa circulación, y porque en vez de ejercer verdadera vigilancia en las operaciones del establecimiento, ha dejado pasar los artificios empleados para desfigurar la verdad de su situación, y ha sido cómplice de aquellos artificios.

Leoneo Rodríguez

CANTARES

dedicados á una alta dama

Bajan á los presos del coche celular entre guardias, lo mismo á [Maruja ayudan á bajar

De niño me preguntaba por qué usted tar mal go [bierna, pero después me dijeron: No existe Marica buena.

Como á la Virgen te nom [bran por capricho por costumbre, pero es igual que si Alberto se nombrara Mansedumbre.

Un refrán hay que dice: Más sabe el loco en su casa, que el cuerdo en la de otro. Y ello es muy cierto, desde que están ustedes anda mal esto.

Marujita de mi alma, el día que tú te vayas nos quedaremos en calma. Enrique Gonzalez Simarro.

MISCELANEA

—¿Cuánto pesa la humanidad de Cristo? preguntó un provisor á un individuo que se estaba ordenando.

—¿Me dá V. S. tiempo para contestar?

—¿Para qué necesita usted el tiempo?

—Para informarme de José y Nicodemus, que fueron los que le bajaron de la Cruz.

las paredes y las bóvedas de aquel asilo de la humanidad doliente. Las bombas, al reventar en las salas, enterraban á los heridos bajo las bóvedas, á donde se habían refugiado para salvarse.

El curso de los dos ríos y los caminos que servían para llevar víveres á Lyon, estaban cerrados por todas partes. Los víveres y las municiones estaban agotados; ya se comían los pocos caballos que les restaban, y se fundían balas con los plomos de los edificios. El pueblo murmuraba al morir, viendo que su muerte era ya inútil.

Los socorros que se lisonjaban recibir de Saboya y de Italia habían sido interceptados por el ejército de Kellermann en los Alpes. Carteaux había pacificado á Marsella. El incendio, que Lyon se había prometido propagar con su ejemplo en el corazón de Francia, se había sofocado, y no devoraba más que sus muros.

La ciudad entera no era sino un campo de batalla, lleno de los escombros de sus edificios y de los restos de su población. Un último asalto le entregaría al furor de cien mil campesinos irritados y sedientos de pillaje, y podía, á cada instante, entregar las mujeres, los niños, los ancianos, los enfermos y todo lo que hay de más sagrado en el hogar de una ciudad al ultraje, á la carnicería y á la muerte.

El hambre contaba las horas y morían contándolas. Ya no había alimentos más que para dos días, y aun eso, disputándose los hombres á los caballos. Había cesado la distribución de media libra de avena disuelta en agua. Couthon y Maignet dirigían á los lyoneses intimaciones moderadas é insidiosas.

La comisión popular las comunicó á las secciones reunidas, y éstas nombraron diputados que fueron al campo de Couthon para conferenciar con los generales y con los representantes. Estos concedieron quince horas de término á la ciudad para dar tiempo á aquellos de sus defensores

que más se habían comprometido de proveer á su seguridad.

VII

Preoy reunió en la noche del 8 al 9 de Octubre á sus compañeros de gloria y de desgracia. Les anunció que había llegado la última hora para Lyon; que, á pesar de las promesas de Couthon, el terror y la venganza entrarían al día siguiente en la ciudad con el ejército republicano, y que ninguno de aquellos á quienes sus funciones, su uniforme, sus armas y sus heridas señalasen como principales defensores de la ciudad escaparía del resentimiento de la Convención y de las delaciones de los jacobinos.

Añadió que, en cuanto á él, estaba decidido á morir como soldado, y no como víctima; que saldría aquella misma noche de Lyon con los últimos y más valientes ciudadanos; que burlaría la vigilancia de los campamentos republicanos, atravesándolos por el punto donde menos se esperase, y remontando la orilla izquierda del Saona por el camino de Macon, al llegar á la altura de Montmerle, atravesaría el río, se arrojaría al Dombé, pasaría por retaguardia del campo de Dabois-Granoc á Meximieux, y llegaría á las montañas de Suiza por las gargantas del Jura.

«Que los que quieran probar conmigo esta última fortuna del soldado—añadió—se hallen con sus armas y con lo que tengan en más estima, antes de amanecer, en el arabal de Vaise para seguirme. ¡Yo pasaré ó moriré con ellos!»

Aquella noche fué una agonía mortal para la ciudad. Toda se pasó en deliberar en el seno de las familias sobre el partido más seguro que podían tomar para salvarse al otro día. La permanencia en Lyon tenía perspectivas siniestras; la salida ofrecía peligros ciertos.

las de Yaubois hicieron llover sin intermisión, durante dieciocho días, bombas, balas rasas y cohetes incendiarios sobre la ciudad.

Algunas señales pérfidas hechas durante la noche por los amigos de Chalier, indicaban los cuarteles y casas que se habían de incendiar, escogiendo de este modo los artilleros su blanco y reventando las bombas casi siempre en las calles, en las plazas y en las habitaciones de los enemigos de la República.

Durante estas siniestras noches, el opulento muelle de Saint-Clair, la plaza de Bellecour, el puerto del Temple, la calle Merciere, inmensa avenida atestada de riquezas fabriles y comerciales, se incendiaron trescientas veces con la explosión de los proyectiles, devorado en su incendio los millones de productos del trabajo de Lyon, y enterrando en las ruinas de sus fortunas á millares de habitantes.

Aquel pueblo, aterrizado por un momento, no tardó mucho en acostumbrarse á este espectáculo. La atrocidad de sus enemigos no producía en él más que indignación. La causa de la guerra, que no era sino la de un partido, se convirtió de este modo en una causa unánime.

El crimen del incendio de Lyon fué, á los ojos de los ciudadanos, el sacrilegio de la República, y no comprendían ningún acomodamiento posible con aquella Convención que tomaba el incendio por auxiliar, y quemaba á Francia para someter una opinión. La población en masa se armó para defender sus murallas hasta la muerte.

Después de haber sacrificado sus hogares, sus bienes, sus casas y sus riquezas, poco les costaba ya sacrificar sus vidas. El heroísmo se convirtió en una costumbre del alma. Las mujeres, los niños y los ancianos se habituaron en pocos días al fuego y á la explosión de los proyectiles. Tan pronto como una bomba describía su curva sobre un cuartel ó sobre un tejado,

echaban á correr, no para huir, sino para pagarla, arrancándole la espoleta.

Si lo aconsejaban, jugaban con el proyectil apegado y lo llevaban á las baterías de la ciudad, para devolverle á los enemigos; si llegaban tarde, se arrojaban al suelo, levantándose cuando había estallado el proyectil.

Los socorros contra incendios estaban organizados en todas partes, y el agua de los dos ríos corría de mano en mano, por una inmensa cadena de personas, hasta la casa incendiada.

La población entera estaba dividida en dos pueblos, uno que combatía en las murallas y otro que apagaba los incendios, llevaba á las avanzadas las municiones y los víveres, transportaba los heridos á los hospitales, curaba á los enfermos y enterraba á los muertos.

La Guardia nacional, mandada por el intrépido Madinier, contaba treinta y seis mil bayonetas. Contenía á los jacobinos, desarmaba á los clubistas, hacía ejecutar las requisiciones de la comisión popular, y enviaba numerosos destacamentos de voluntarios á los puestos más amenazados.

Preoy, Virieu y Chenelette, presentes en todas partes, atravesaban continuamente la ciudad á caballo, para combatir de un río á otro, yendo del campo al consejo y del consejo al combate. La comisión popular, presidida por el médico Gilbert, girondino ardiente y animoso, no vacilaba ni ante la responsabilidad ni ante la muerte.

Resuelto á vencer ó á sucumbir en la guillotina, había recibido del peligro común el poder que ejercía con el concurso unánime de todas las voluntades. La autoridad es hija de la necesidad. Todo el mundo cede, sin murmurar, lo que dispone la autoridad de un pueblo sitiado.

POLITICA

Por la mañana

La crisis.—El empréstito.—Derechos sobre las lanas.—El suito del tapón.

Ahora parece que va de veras. El ministro de Estado dimite, ó mejor dicho, le dimiten.

La proposición de confianza al Sr. Sagasta, que va á presentarse, firmada por los señores González (D. Venancio), Romero Girón, Núñez de Arce, Balaguer, Torre Villanueva y Martínez Pacheco, autorizándole para resolver el conflicto pendiente entre el Senado y la comisión de tratados, es el golpe de gracia para el perfumado ministro.

Como el único arreglo posible del conflicto es el de que D. Práxedes modifique la constitución del Gabinete, esto, aparte de la cuestión de dignidad para el ministro de Estado, hace inevitable su salida.

Estando todo el mundo conforme en esto, discrepan acerca de la fecha de la salida, pues mientras unos creen que la crisis se planteará en un Consejo que mañana celebrarán los ministros, otros esperan que, para evitarse las molestias que había de proporcionar al Sr. Sagasta la discusión de la misma en las Cámaras, no se planteará hasta que las Cortes estén cerradas.

Tampoco hay unanimidad de criterio con respecto á la extensión de dicha crisis.

Aparece como indubitado que la regente encomendará de nuevo al Sr. Sagasta la formación del nuevo Ministerio, suponiendo que todos los ministros pongan sus dimisiones en manos del presidente con objeto de facilitar la tarea.

Pero aparte de esto, todo cuanto se diga acerca de la salida de dos ó más ministros, nos parece prematuro en estos momentos.

Lo que sí parece lógico es que siga al ministro de Estado en su salida el Sr. Aguilera.

Todavía no se ha resuelto si ha de separarse ó no de la ley de Tesorerías el proyecto de empréstito con la garantía de la Tabacalera.

Am cuando la comisión adoptó, en principio, un acuerdo afirmativo, como quiera que alguien manifestó que debía consultarse á la Cámara si autorizaba para ello, se ha acordado hacer esa consulta.

Hoy se reunirá la comisión para resolver en definitiva.

Los diputados interesados en la cuestión de los derechos de importación de las lanas, han visitado al ministro de Hacienda, proponiéndole la solución que indicamos hace días. El Sr. Salvador se manifestó conforme, y ofreció estudiar inmediatamente la manera de llevar á la práctica el pensamiento.

Ya ha sido aprobado por el Congreso el proyecto de ley del salto del tapón, de Guerra.

Paréntesis

DRAMAS Y ZARZUELAS

Dáse, por quien puede dar estas cosas, el nombre de drama á toda acción representada en el teatro.

Menos vago y más real es lo que se contiene en el siguiente párrafo, un tanto kilométrico:

«Composición teatral en verso ó prosa, de un género mixto entre la tragedia y la comedia, sería en el fondo, aunque á veces cómica y familiar en la forma, que admite toda clase de personajes y expresa toda clase de sentimientos.» Y si se quiere más propiedad: «Sería de acontecimientos que suelen terminar con alguna catástrofe.»

Esta última definición es la que acepta la mayor parte del público que asiste á las representaciones teatrales.

Este público, en fin, que sostiene á las empresas, á los autores, á los artistas y á los comparsas, core general y acompañamiento. Pues bien: á ese público no le gusta semejante género de obras, y lo viene demostrando hace ya bastante tiempo.

Se anuncia el estreno de un drama. La moda por un lado y la curiosidad por otro llevan al teatro extraordinaria concurrencia.

Acaba el acto primero en medio de una tempestad de aplausos. Al finalizar el segundo, el éxito se acentúa. El último promueve un alboroto. El autor sale al escenario dos docenas de veces, y es aclamado por la multitud. En el saloncillo recibe luego abrazos, apretones de manos, felicitaciones y enhorabuena.

Al día siguiente los periódicos de la mañana dedican, respectivamente, un par de columnas al estreno; nervio, inspiración, arranques, verso calderoniano, si es verso; prosa cervantina, si es prosa; tipos bien dibujados, todo lo reúne aquella maravillosa producción. Un exitazo.

La empresa cree contar con la obra de la temporada. Los carteles anuncian la segunda representación del extraordinariamente aplaudido drama, y al llegar la hora de empezar aquella... no hay nadie en el teatro.

Es decir, se hacen 25 pesetas de entrada, en vez de las 2.500 que eran de esperar.

¿Qué significa esto? Ya está dicho, pero lo repetiré: al público no le gustan los dramas, y cada día le gustan menos.

Hay que ser prácticos. La vida moderna tiene muchas amarguras, y la lucha por ella se hace cada año más difícil.

Los cerebros trabajan mucho, y los estómagos poco; de aquí las neurosis y las dispesias.

Se atraviesa una crisis general, crisis política, de negocios, de industrias, de dinero. De lo último, sobre todo.

La salud individual se quebranta muy á menudo; los organismos humanos se debilitan con las dietas, esas enfermedades latentes que corren á la actual generación. Hay algo que flota en la atmósfera y pesa sobre los espíritus. Los amigos disputan, los vecinos pleitean, los matrimonios se divorcian, las suenas se disparan...

El día se pasa mal; ha venido el sastrero con la cuenta, la modista con la factura, el caso ro con el recibo; la criada ha roto el tubo del quinqué de la cocina, y mientras ha ido por otro, el gato se ha comido las sardinas que había para principio.

¿Cómo ha de tener usted humor para ir á ver un drama!

Por el contrario; está usted satisfecho, no le duele nada; la digestión comienza perfectamente, ayudada por una taza de café y una copa de anís del mono. Ya usted al teatro y ocupa su butaca. Se alza el telón, y desde las primeras escenas adviérnase que allí va á pasar algo gordo. El protagonista es un hombre laborioso, modelo de maridos, de padres, de cuñados; pero no le vale la bula de Meo. Su mujer se la pega con un gomoso

que es visita de la casa. Usted ve aquello y, es natural, se lo llevan los demonios. Transcurren los dos primeros actos entre cuestiones, querrelas y sollozos, con sus correspondientes pañuelos estrujados y caídos en sillones y canchales.

Si usted nervioso, con los ojos húmedos, á respirar á la sala de descanso. La digestión se le ha torcido; el anís del mono, que tomó usted encima del café está ahora debajo de éste. A fumar un pitillo; ¡cál no le encuentra usted gusto al tabaco. ¡Maldito gomoso! Si lo cogiera usted en aquel momento, lo haría cisco. Vuelta á la butaca; y á ver en qué áran esas misas. Aquello se complica en el tercer acto; el gomoso se ha dejado los guantes en el boudoir de madama, y el marido, después de probarse los y conveir en que no le entras, se cerciora de la terrible verdad. Usted brinca en la butaca. Luego viene la sorpresa de los amantes, que están en la sala tan desquidados, hablando en alta voz y cogidos de los dedos, y por último, la catástrofe, la puñalada, el tiro, la extrangulación... Esa catástrofe que, aunque esperada, coge á usted con el corazón en un puño y sintiendo comienzos de dispnea.

Se va usted del teatro, y no le quedan ganas de volver. A menos que se trate de un drama como el que yo vi hace unos cuantos años. Drama donde el héroe decía, entre otras cosas:

Por la pena que hay, aquí juro, y mi palabra empeño, pues de la suya soy dueño, que cumplo, ó le mato, así!

(Se continuará.)

Angel de la Guardia.

SERVICIO TELEGRAFICO

De la Agencia Hispano-Internacional (ANTES FABRA)

Fondos extranjeros

Paris 15.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy:

3 por 100 francés..... 100'78

Exterior español..... 64'875

Londres 15.—Clausura de la Bolsa de hoy:

Exterior español..... 64'93

El oro americano

Buenos Aires 15.—(Servicio especial de la Agencia):

Precio del oro en el día de ayer, 386.

Vapores correos

Puerto Rico 15.—Ayer jueves salió de este puerto para el de Santander el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Santander.

Habana 15.—Precedente de Puerto Rico ha llegado hoy, sin novedad, el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

Terrible explosión

San Petersburgo 15 (7'40 noche).—En Kasau ha hecho explosión el secadero de una fábrica de pólvora, resultando siete muertos.

El edificio ha quedado por completo destruido.

Tarifa sobre las lanas

Washington 15.—El Senado ha desechado por 27 votos contra 29 la proposición del señor Teller, encaminada á restablecer la tarifa Mac Kinley sobre las lanas.

La comisión de Marina

Paris 15 (7'5 tarde).—La comisión informadora de Marina ha reconocido que el Ma-

genta presenta ciertas defectuosidades, pero que son comunes á la generalidad de los buques de guerra de las demás naciones.

Am istia

Sofia 15 (7'20 tarde).—El nuevo Gobierno ha decretado la libertad de 61 individuos internados, como medida gubernativa en tiempos del Ministerio Stamboulof.

Príncipe de viaje

San Petersburgo 16.—El príncipe heredero de Rusia salió esta madrugada con dirección á Londres.

Bonita situación

Río Janeiro 16.—Despachos de Río Grande dicen que millares de merodeadores invaden aquella provincia, y que la población emigra ante el temor de graves atentados.

MARRUECOS

Fez acepta á Abd-el-Aziz

Contra todo lo que se había creído, en Fez ha sido aceptada y acatada, con manifiestas muestras de placer, la proclamación y soberanía del nuevo sultán.

Eso es un buen síntoma para la paz, pues que tal aceptación ha de producir muy buen efecto en todas las naciones europeas, más ó menos interesadas en la cuestión de Marruecos.

La circunstancia de haber sido en Fez bien recibido el nombramiento de Abd-el-Aziz, puede decirse que asegura por completo su reinado.

Mohamed el Tuerto y Abdul-Amir Ismael

El príncipe Tuerto Muley-Mohamed hase echado ya, como suele decirse, á la montaña para defender el derecho que á ocupar el trono que dejó su padre cree le asiste.

Individuos llegados ayer del interior á Tanger, hanlo visto caminar hacia Sús, en compañía de más de mil partidarios de su proclamación.

Va á la cabeza de esa tropa, y lleva el pendón del Profeta, yendo rodeado del aparato con que se acostumbra rodear á los verdaderos sultanes.

De Abdul-Amir se sabe con toda seguridad que sólo pretenderá ocupar el trono en el caso de que su sobrino Abd-el-Aziz, por cualquier circunstancia, no lo ocupara.

Por la paz

Para asegurar la paz en el imperio, el nuevo emperador se ha propuesto desarrollar, y desarrollar, una verdadera política de atracción.

Considera que la columna más sólida que sostenga su poder ha de ser la adhesión y afecto de los fanáticos, y al efecto congratúlase con ellos de un modo maravilloso.

Por lo pronto, para empezar á hacerse agradable á ellos ha hecho celebrar ya varios sacrificios de reses en los morabuts de los cantones próximos á Rabat.

Con el mismo fin que el que informó los citados sacrificios, ha nombrado jefes en Fez á más temibles de sus competidores, Muley Ismael.

A Mazagán

El comandante del Isla de Luzón ha recibido del ministro de Marina terminantísimas órdenes de que inmediatamente se haga á la mar con rumbo á Mazagán, desde cuyo puerto regresará á la Península tan pronto adquiera noticias del resultado de la comisión que á dicho puerto llevó el Legazpi.

Es de esperar que invierta sólo dos días el Isla de Luzón en el desempeño de la misiva que lleva á Mazagán.

Las noticias que nos han de comunicar, en

los centros oficiales se da por seguro han de ser satisfactorias.

POR TELEGRAMO

Opiniones de los ingleses

La Agencia Renter telegrafía á la Agencia Fabra lo siguiente:

Londres 15 (4'52 tarde).—(Via cable Bilbao). En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes Sir Edward Grey, subsecretario permanente del Foreign-Office, declara que el resultado del cambio de opiniones entre las diversas potencias que tienen intereses en Marruecos se deduce completa unanimidad en desear una acción común y de acuerdo, para mantener allí el statu quo en todo aquello que concierne á los intereses europeos.

Pero en el deseo de no mezclarse prematuramente en las cuestiones íntimas del imperio marroquí, no se ha decidido aún formalmente por ninguna el reconocimiento del sucesor de Muley Hessán.

Buenos propósitos de los árabes

Orán 15 (2 tarde).—(Por cable Marsella).—Nótase en la población árabe de esta provincia mucho interés por las noticias que proceden de Marruecos.

Los santones afirman que los buenos mahometanos del vecino imperio no consentirán en dejarse gobernar por ningún príncipe que no sea el guardador de la ley del Profeta; no disimulan sus simpatías por Sidi-Mohamed, si bien no se arriesgan á acusar de impiedad al hijo de la Habasia, por temor de que sea el preferido de la República francesa.

En la frontera hay quien afirma que las hostilidades contra España, volverán pronto á romperse por parte de los rifteños; pero las autoridades francesas acogen estas noticias á beneficio de inventario, y como hijo del apasionamiento del momento, más bien que de la realidad.

Nuestras tropas sin cambio en su actitud expectante, en los puestos fronterizos.

¡Qué poco entusiasmo!

Tanger 15 (5 tarde).—Como telegrafamos ayer á esta Agencia, Muley Abd-el-Aziz ha sido proclamado majestad scherifiana y comandante de los creyentes. Se ha acogido la proclamación con bastante indiferencia en esta ciudad, no habiendo producido las grandes demostraciones de entusiasmo que era de suponer.

Es evidente que esta población se va transformando y convirtiéndose mucho á la europea; que se considera un tanto independiente al abrigo de los cañones extranjeros, y mira ya los sucesos del interior con menor interés que en tiempos pasados.

Proclamación del emperador

Tanger 15 (7'5 tarde).—Una legación extranjera ha recibido la noticia de haberse efectuado en Fez la proclamación de Abd-el-Aziz.

En las poblaciones de la costa parece que se ha verificado también sin incidente de ningún genero.

Refuerzos á Africa

Sidi-Bel-Abbes 15 (8 tarde).—(Por cable Marsella.)

Seis escuadrones de cazadores de Africa han recibido orden de salir esta misma noche de diversos puntos de esta provincia de Orán hacia la frontera de Marruecos, donde se nota bastante agitación entre las kábilas marroquíes.

Opiniones francesas

Paris 15 (6'20 mañana).—El periódico L'Eclair publica una conversación de uno de sus redactores con el Sr. Ordega, exministro de Francia en Tánger, en la cual éste ha

ESI ECTACULOS PARA MAÑANA

ZARZUELA.—A las nueve. La diva.—Chateau Margaux.—Certamen nacional.

A las cuatro y media.—La diva.—Chateau Margaux.—El chaleco blanco.

MODERNO.—A las y ocho y tres cuartos.—La Candelada.—Lucifer.—Los africanistas.—La Candelada.

GRAN CIRCO PARISH.—A las cuatro y media y las nueve.—Dos funciones en las que figuraran los principales artistas; último domingo de varios números.

Entrada general para señores, niños y militares 60 centimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las cinco y las nueve.—Dos magníficas funciones; en ambas tomarán parte los célebres adivinadores Mil y Mr. Krepis y los principales artistas de la compañía.

MISCELANEA

Adulaba en extremo un familiar á un arzobispo, con objeto de obtener beneficios, y cansado el prelado de aquella insistencia, dijo un día al pretendiente:

—Todos Vds. son lo mismo; mientras pretenden, todo son adulaciones, y una vez conseguido el beneficio, se olvidan por completo del que se lo dió.

—Ah, señor coningo no pasará eso, porque soy insaciable.

CHARADA

La primera con segunda con tercera cuarta caso, y el primer hijo que tuvo por nombre el todo llevó

(La solución, el martes.)

Solución á la anterior: ANDALUZ.

FOLLETIN DE «EL IDEAL»

transfuga de la causa del rey, Dubois-Grancé quería destruir á Lyon como soldado, pero más aún como republicano.

Veía dentro de sus muros los dos objetos de su odio: la Gironda y el realismo.

Imprimió á su ejército, que se engrosaba todos los días, el movimiento y la energía de su alma. La bodega de hierro y de fuego que cubría á Lyon hacía dos meses, se espesaba cada vez más. Hizo atacar por el ejército de Reverchon, que bajó para esto de las alturas de Limonest, el puerto del castillo de Laduchere.

Defendido por cuatro mil lyoneses y por algunos reduetos, este punto dominaba el arrabal de Vaise. Al otro día por la noche, bajo un fuego terrible y combinado de todas las baterías, Dubois-Grancé avanzó á la cabeza de los batallones del Ardeche contra los reduetos de los sitiados que cubrían el puente de Oullins y el de la Mulatiere, tomándolos á la bayoneta antes que los trescientos lyoneses que lo defendían tuviesen lugar de volar el puente.

La península de Perrache quedó abierta á los republicanos. Las alturas de Sainte-Foi les fueron entregadas por traición. El cabo de guardias del redueto principal situó en la noche del 27 de Septiembre el centinela avanzado en una posición desde la cual no podía descubrir nada.

Este cabo avanzó hasta los puestos republicanos y reveló la señal de los sitiados. Los republicanos entraron á favor de esta señal en el redueto, y degollaron á los que lo guardaban.

La toma de los reduetos de Sainte-Foi descubrió todas las alturas de Lyon por la parte del Oeste. Preey resolvió hacer un esfuerzo desesperado para volver á apoderarse de aquella posición: avanzó á la cabeza de sus batallones de preferencia contra los republicanos, fortificados ya en las obras que acababan de conquistar.

Rechazado desde luego por el fuego de sus reduetos, muerto su caballo, que cayó

encima de él, pudo desprenderse, y reuniendo sus tropas, cogió el fusil de un soldado, y marobando el primero hacia las piezas, recibió un metrallazo que le hizo arrojar sangre por dos heridas.

Se le contuvo con un pañuelo, y agitando en el aire como una bandera, lanzó sus batallones sobre el enemigo, que huyó, dejando clavadas las piezas y demolidos los reduetos.

Pero mientras que Preey triunfaba en Sainte-Foi y en Saint-Irenée, el general Doppet, aprovechándose del boquete abierto el día anterior por sus tropas por la toma del puente de la Mulatiere, lanzó sus batallones por la avenida de Perrache, tomando los dos reduetos que lo defendían y avanzó una columna fulminante sobre el dique del Ródano hasta el centro de Lyon.

Las balas de cañón barrían ya el dique del Ródano, cuando Preey, informado de la invasión de los republicanos, bajó con los restos de sus batallones de las alturas de Sainte-Foi, atravesó el Saona y la ciudad, recibió al paso el pañuelo de valientes que aún estaba en disposición de combatir; los formó en columna en la plaza de la ciudad, cubrió la cabeza de esta columna con cuatro piezas, desplegó una nube de tiradores en los terrenos bajos de Perrache para proteger su flanco derecho, y desambezó al paso de carga sobre la calzada para rechazar al ejército republicano ó morir.

VI

Los soldados de Doppet esperaban el ataque. El campo de batalla era una calzada de veinticinco toesas, entre el Ródano y el pantano de Perrache. No había maniobra posible. La victoria era del partido que se obstinase más en querer morir.

Las baterías republicanas, situadas unas sobre la orilla izquierda del Ródano, otras

LOS GIRONDINOS

en la orilla derecha del Saona, y otras en la calzada, batían en tres direcciones á la columna lyonesa.

Aquello era un infierno de metralla. Las primeras compañías fueron destruidas por completo por este volcán de fuego. Preey, pasando por encima de los cadáveres, se precipitó con los más valientes de sus voluntarios, sobre los batallones republicanos que sostenían la batería del frente.

El choque fué tan terrible y el furor tan enojarizado, que las bayonetas se rompieron en los cuerpos de los combatientes sin arrancarles un grito, y los republicanos, precipitados y envueltos en los fosos que cubren la calzada, no quisieron aceptar el cuartel que les ofrecieron, dejándose matar hasta que no quedó nada de ellos.

Prosiguiendo Preey su victoria, rechazó la columna desbandada de Doppet sobre el puente de la Mulatiere. Los republicanos no tuvieron apenas tiempo de cartarlo después de haber pasado, y se replegaron en Oullins.

Lyon respiró algunos días; pero Preey perdió en esa victoria la flor de la juventud lyonesa. Las fatigas, el fuego, la muerte y los heridos redujeron á tres mil combatientes los defensores de tan vasto recinto. No se separaban de una brecha sino para volar á otra, dejando en todas partes lo más puro de su sangre.

Las baterías del general de la Convención, Vanbois, enrojeciendo las helas en horillas que hicieron traer de Grenoble, no dejaron una hora de descanso á la ciudad, ni un abrigo á los heridos y á los moribundos.

En vano, como para reclamar que se siguiese allí la costumbre de las plazas sitiadas, en que no se hace fuego sobre los asilos consagrados á la humanidad, Lyon había enarbolado una bandera negra sobre su hospital, monumento admirable de arquitectura y de caridad; los artilleros de la Convención acerbillaron á balazos

declarado que el mantenimiento del statu quo en Marruecos importa menos que la continuación de la paz.

Además que Francia y España deberían en su lugar establecer un condominio, pues España sabe que Francia no desea en manera alguna extenderse a Marruecos, pero quiere impedir que Inglaterra se apodere de Tánger.

El Sr. Ortaega declara de absoluta necesidad un acuerdo formal franco-español para la seguridad de sus posesiones respectivas.

Francia, añade el Sr. Ortaega, debe apoyar a España, para que ésta extienda sus territorios desde el Muluya hasta las mismas puertas de Tánger.

Ordenes de reconocimiento. Londres 16 (9:38 mañana).—(Via cable Bilbao).—La Agencia Reuter ha recibido un despacho, fechado esta mañana en Tánger, diciendo que los ministros ingleses, franceses y españoles han recibido la orden de sus respectivos Gobiernos de reconocer a Abdel-Aziz como nuevo emperador de Marruecos, y de pedir a éste el correspondiente permiso para presentarle sus respetos en Rabat.

Itinerario de demarcación. París 16 (9 mañana).—Es completamente inexacto cuanto se ha dicho respecto a una pretendida movilización del ejército de Argel. Lo que hay es una estricta vigilancia de la frontera por tropas de caballería en toda la extensión de la provincia de Orán.

Falta saber la verdad. Londres 16 (6:20 mañana).—The Standard dice que Francia y Alemania obran de concierto en la cuestión de Marruecos, y que existe la creencia de que Inglaterra se unirá a ellas.

The Daily Chronicle inserta un despacho de Roma, según el cual Italia está de acuerdo con Inglaterra sobre este asunto.—Fabra.

LA REPUBLICA EN ACCION

En el barrio de las Carolinas (Tetuán) se ha celebrado la primera reunión de propaganda de la Juventud Republicana, bajo la presidencia del alcalde dicho barrio.

Al acto asistieron muchos republicanos, entre otros, los Sres. Serrano, Pando, Diaz Gil, Pérez y Pérez, y otros que no recordamos.

Reciban todos nuestra sincera felicitación.

En la provincia de Murcia, según cartas que tenemos a la vista, se agita mucho la idea de unión republicana para los fines revolucionarios.

Los elementos centralistas de aquella región extriñan de que hasta ahora no haya producido efecto alguno visible la proposición presentada en la Asamblea última.

UN MOTIN

No ha sido pequeño el que ha tenido lugar en Cádiz, con motivo de haberse administrado el Viático a una joven de diecinueve años llamada Rafaela Sánchez García, que días pasados fué maltratada por varias vecinas del barrio de la Vina, donde aquella habita.

Cuando este hecho ocurrió nadie le dió importancia, ni los agentes de la autoridad, que tuvieron conocimiento de él, pues se creyó que no pasaría de una de tantas riñas, como ordinariamente ocurren en aquel popular barrio.

Pero cuando ayer mañana se enteró la gente del grave estado de la joven, y de que se le iba a administrar el Viático, se produjo un gran tumulto, dirigido contra las vecinas que habían apaleado a la infortunada Rafaela.

El alboroto tomó serias proporciones, é hizo necesaria la intervención de los agentes de la autoridad, algunos de los cuales resultaron heridos de pedrada.

En vista de la gravedad del tumulto, el juez municipal ordenó la traslación de la enferma al Hospital, cosa que no pudo realizarse por impedirlo las amotinadas, que desde luego se comprometieron a cuidarla y asistirle, siendo preciso complacerlas y dejar a la enferma en su casa.

Han sido detenidas varias mujeres de las que promovieron el motin.

La enferma continúa gravísima, tiene el cuerpo completamente amaratado de resultas de los golpes que recibió el día de la riña.

La apaleadora fué detenida ayer mismo, quedando terminado el motin desde que se tuvo conocimiento de esta prisión.

Si las amotinadas la hubieran cogido, seguramente hubiese sido lynchada.

En Cádiz ha producido penosa impresión este nuevo suceso, cuyas consecuencias se atribuyen al poco celo de las autoridades.

Notas de la cancha

BETI-JAI

Hermoso golpe de vista ofrecía ayer el elegante y afortunado frontón de Arana. Todos los palcos, delanteras de platea y muchas de las sillas, se hallaban ocupadas por hermosísimas y elegantes damas, para cuya enumeración haría falta ser un Armodio ó un Montecristo, con lo cual queda dicho que acudió a presenciar el partido lo más selecto de nuestra aristocracia.

El partido fué a beneficio del Asilo para pobres que se está construyendo en la Moncloa, y para su mejor resultado, lucharon Portal y Ayestarán, colorados, contra Elizguí y Chiquito de Abando, azules.

Pocas emociones ofreció el partido hasta la última decena, porque siempre fueron de Jante los azules hasta el tanto 46, en que fueron alcanzados por los rojos, que ganaron dejando a sus contrarios en 47 tantos, con gran estupefacción de la cátedra, que perdió los pelos.

De los jugadores el que estuvo mejor fué Ayestarán, que pegó de un modo horrible. Elizguí muy bien; Chiquito flojo y dominado por Ayestarán, y Portal desgraciado.

El Zurdo de Lucena.

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE GRANADA.—San Ismael, San Ramiro, el beato Pablo de Areza, San Manuel, Santa Isabel y Santa Teresa.

EFEMÉRIDES.—1250.—Nuestra Santa Teresa, reina de León.

1677.—El príncipe de Condé levanta el sitio de Lórida.

NO DE MADRID

Nuestro querido amigo y correligionario el reputado especialista en enfermedades de los ojos, doctor D. Casiano Macías, ha trasladado su domicilio, que antes era plaza de Santa Ana, núm. 10, a la calle de Atocha, número 85, principal, donde continuará su concurrencia consulta diaria, de una a tres de la tarde.

Ayer mañana, en el tren mixto, emprendió su viaje de regreso a Valladolid la comisión que vino a gestionar los asuntos de interés para aquella ciudad, y que oportunamente haremos referencia.

Según nos comunicó nuestro distinguido amigo y correligionario Sr. Ortiz, la comisión cree haber conseguido lo que se proponía.

Nosotros la felicitamos muy sinceramente, deseando que sus buenas esperanzas se realicen en plazo breve.

Por desgracia, conocemos lo que es Madrid, y esto nos ha enseñado que aquí no hay palabra mala ni obra buena.

La comisión de actas ha resuelto la de Vendrell a favor del conservador Sr. Alvarez, aun cuando habrá voto particular.

Tiene en estudio el acta de Gerona.

He aquí los compromisos contraídos por el Sr. Rodrigo, nuestro empresario del teatro Real.

Primero. A presentar una tiple y un tenor más de los exigidos en el pliego de condiciones.

Segundo. A poner en escena todas las temporadas dos obras nuevas.

Tercero. A adquirir un telón nuevo, pintado con arreglo al boceto aprobado por la Junta técnica del teatro Real.

Cuarto. A depositar 50 000 pesetas antes del tercer año de su contrato, con el propósito de ayudar a la construcción del escenario ya proyectado.

Quinto. A sostener una escuela de canto con el objeto de contribuir a la mejor educación de los alumnos del Conservatorio.

Sexto. A crear una escuela de baile.

Septimo. Rebajar el 14 por 100 a todas las localidades del teatro, incluso el paraiso, que se propone que cueste una peseta, si la adjudicación recae a su favor.

Octavo. A mejorar todo el vestuario y atrezzo.

Y noveno. A contratar todos los años cuatro artistas de los más notables.

En vista del desarrollo que en Madrid adquiere la mendicidad, piensa el alcalde dictar en término breve un bando con el fin de que sean recogidos los mendigos que a todas horas del día y de la noche pululan por las calles, para que los verdaderamente necesitados sean socorridos, y los que pidan sin necesidad cartizarlos, poniendo a disposición del gobernador los de fuera de Madrid para que por tránsitos sean enviados a sus respectivos pueblos.

¿Se cumplirá esto?

Nos parece que no, pero si se cumple, será por muy poco tiempo.

Por consumos se recaudó en la primera quincena de Junio de 1893, 666.589'11 pesetas.

Recaudado en la primera quincena de Junio de 1894, 572.137'93 pesetas.

Más en 1894, 205.654'82 pesetas.

En la calle de Zurita, núm. 46, se cometió ayer un robo, consistente en algunos objetos de valor.

El caso fué sorprendente por algunos vecinos, que sospecharon que el lio que éste llevaba procedía de un robo.

Pero éste, más listo, se dió a la fuga, y no fué detenido.

Un gracioso prendió fuego a un carro de paja que estaba frente al núm. 4 de la calle de Beneficencia.

Aquel empezó a arder con gran fuerza, pero fué apagado en breve.

Ayer tarde, el tren mixto de Alicante arrolló en el kilómetro número 2 a un individuo, llamado Fernando Peña, de 52 años, destruyéndole el brazo derecho.

Fuó curado en el servicio sanitario, y después ingresó en grave estado en el Hospital Provincial.

El resultado de la prueba de resistencia verificada por el regimiento de Farnesio en sus marchas de anteaer se halla condensado en los siguientes datos:

El regimiento salió de Palencia a las tres de la madrugada del día 13 recorrió la mayor parte del trayecto al trote y llegó a Valladolid a las nueve de la mañana, habiendo hecho en el camino varios descansos, en los que se invirtió una hora y veinte minutos.

Por lo tanto, la duración de la marcha fué de cuatro horas y treinta minutos, sin que ocurrieran novedades de importancia, pues un caballo que presentó síntomas de congestión, se repuso luego, y continuó prestando servicio.

La vuelta se efectuó en cuatro horas y cincuenta y cinco minutos, saliendo de Valladolid a las siete y cinco de la tarde y llegando a Palencia a las doce y cuarenta y cinco de la noche, habiendo empleado en descansos cuarenta y cinco minutos.

En suma; que los 400 kilómetros próximamente que suponen ambos viajes fueron recorridos en nueve horas y media, sin percarce alguno.

El vapor correo francés Ferdinand de Lesseps, salió de Barcelona el 13 del actual, a las nueve de la noche, con destino a Málaga, Colón y escalas.

El vapor correo francés Labrador, procedente de Colón y escalas, ha llegado a Santander el 13 del actual, a las doce del día.

En la calle de Botoneras se cayó un madero sobre un anciano de sesenta y ocho años

de edad, que estaba descargando un carro, y le fracturó la tibia izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro del distrito.

DE PROVINCIAS

En Albaicín (Granada) ha ocurrido un suceso que ha impresionado vivamente a aquel populoso barrio.

Parece ser que una modesta familia, compuesta de un matrimonio, una niña de ocho años de edad y otra de pecho, el miércoles se puso a cenar un conejo de los que en el corral tenían.

Al día siguiente, la niña mayor amaneció muerta, y los padres y la hermanita gravemente enfermos.

Según la certificación del médico, se desconfía de salvarlos.

La enfermedad que les aqueja es envenenamiento, atribuido a la circunstancia de haber comido el conejo alguna hierba venenosa.

Ha fallecido en Valladolid el catedrático de la Facultad de Derecho y vicerrector de aquella Universidad literaria, desgraciado que ha sido muy sentida en aquella capital.

En Villada (Palencia), se celebrará feria los días 21, 22 y 23 del corriente.

Por disposición del gobernador civil de Murcia, salieron para Lorca el inspector de primera enseñanza y el secretario de la junta provincial, a terminar el censo de actualidad de los maestros de aquella ciudad.

Estos señores llevan instrucciones del gobernador para conseguir que todas las escuelas estén abiertas y desempeñadas por sus profesores.

También entenderán en el expediente de reducción de sueldos de las escuelas, que tiene incoado aquel Ayuntamiento y en el abono de los débitos que se adeudan a los referidos maestros.

LA TARDE DE HOY

Ultimas noticias

En la cuneta de la carretera de Madrid a C ruña, y en el kilómetro 53, el peón caminero Rafael Aparicio encontró un hombre, al parecer cadáver.

Avistada la Guardia civil del puesto de Guadarrama, a cuyo término pertenece el lugar del suceso, se presentó en él, acompañado del juzgado.

Effectivamente, resultó del reconocimiento que el sujeto en cuestión estaba muerto.

Se trasladó al pueblo y allí se identificó su persona, resultando llamarse Mariano San Juan Ocaña, de cuarenta y cuatro años, casado.

Supúose que este infeliz había salido el día 11 del actual de la cárcel de El Escorial, y se dirigió a las Navas de San Antonio (Segovia), de cuyo pueblo era natural.

Supúóese que murió de hambre y de cansancio.

Es verdaderamente horrible el número de víctimas que el hambre y la miseria hace en estos benditos tiempos de fusionistas y conservadores.

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, dará su acostumbrado concierto en el Jardín de Aclimatación (calle de Ferrás), la banda del regimiento de Ingenieros que dirige el Maestro Sr. Juaranzar.

La entrada costará cincuenta céntimos.

Vicenta Vázquez, inquilina del piso tercero de la casa núm. 14 de la calle de Mira el Río Alta, dió parte esta tarde a los guardias de Seguridad de que un sujeto, llamado Manuel Botella Bardú, había entrado en el retrete, y como tardaba mucho en salir, suponía le hubiese ocurrido algún accidente.

Se abrió la puerta del retrete, y se encontró muerto al citado individuo.

El medico de la Casa de Socorro opinó que la muerte había sido casual.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Aclaración. Sevilla 16 (2:15 tarde).—Atendiendo a los insistentes ruegos del vecindario de Coria telegrafio reitricando los informes que a El Liberal comunica su correspondal, por ser inexacto que el motin de Coria del Rio se haya producido por asuntos de Consumos.

El tumulto obedeció a haber prohibido el alcalde de dicha localidad que los vendedores ambulantes ofreciesen sus mercancías por las calles, con objeto de favorecer a los de la plaza de abastos, cuyo edificio pertenece al cacique de dicho pueblo.

Es también completamente inexacto que hayan existido manejos de los políticos más indolentes de Sevilla, que dicho correspondal alude.

El conflicto tiene carácter local, motivado por la arbitraria conducta del alcalde.—Marcial Dorado.

De la Agencia Hispano-Internacional

(ANTES FABRA)

Bolsas extranjeras

París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 65'00.

3 por 100 francés, 100'15 (sin cupón).

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'875.

No se sabe nada

La Agencia Reuter telegrafía a la Agencia Fabra lo siguiente:

Londres 16 (11 mañana, via cable Bilbao).—Habiéndose acercado a nuestra Agencia personas autorizadas a manifestar alguna duda respecto a las noticias procedentes de Tánger, que hemos comunicado a esa Agencia en nuestro telegrama de las nueve de esta mañana, hacemos gestiones necesarias para comprobar la veracidad de dicho telegrama.

Concierto Franco hispano-ingles. París 16 (2:25 tarde).—Puede considerarse como absoluto el concierto de Francia, España e Inglaterra en la cuestión marroquí.

Esta noticia produce gran sensación en los círculos políticos.

Se cree que Italia y Alemania no querrán permanecer mucho tiempo aisladas, ante la resultante actitud de las tres potencias susodichas.

Una acción común

Londres 16 (12:5) mañana. (Via cable Bilbao).—Queda comprobado con toda la autoridad posible nuestro telegrama de Tánger, de las 9:30 mañana.

El acuerdo es completo entre Inglaterra, España y Francia, para un reconocimiento inmediato de Ab el Aziz.

LAS CAMARAS SENADO

Presidida por el marqués de la Habana, se declara abierta la sesión a las tres y cinco.

El Sr. Yáñez apoya una proposición de ley para la construcción de una carretera, siendo tomada en consideración.

Calvo y Martín pide se concedan pensiones a las viudas y huérfanos de los médicos que fallecieron en el desempeño de su profesión en tiempo de epidemia.

Le contesta Sagasta diciéndole que está bien.

El conde de las Almonas dirige una pregunta al ministro de la Guerra y otra al de Hacienda.

Dal último solicita la represión del abuso ineficaz que a menudo se comete con incoar procesos por defraudación contra los destinatarios de paquetes postales, después de hacerlos pagar el cuádruplo del importe de los derechos de Aduana.

El ministro de la Guerra pide cierta reforma que, a su entender, debe hacerse en la Remonta y depósitos semestrales.

Le contesta López Domínguez. El tal conde de las Almonas, cuando no nos habla del impreso sobre los carruajes de lujo ó del registro fiscal de inquilinatos, nos habla de la crisis caballar, cosas todas ellas que son de interés vitalísimo para dicho señor, pues tenemos entendido que en esas industrias, llamó noslas así, tiene invertido un capital.

Esconde parece que sólo es senador para defender sus intereses.

Nosotros, por lo menos, desde que asistimos a la Cámara, nunca le hemos oído tratar asuntos de interés general.

La única vez que en defensa de ellos ha dicho algo ha sido hoy, al hablar de los paquetes postales.

A las cuatro y veinte minutos entrase en la orden del día, y empieza a hacer uso de la palabra el duque de Tetuán, para contestar al discurso de Moret.

Lo primero que hace es mostrarse completamente de acuerdo con el ministro de Estado, respecto al criterio por éste manifestado, de que es hacen imposibles los acuerdos concretos con debates tan largos como el que está en pie.

Dice que el Gobierno no hace más que conculcar los derechos parlamentarios, y que por lo tanto, no está ninguno de sus individuos autorizados para invocar, ni mucho menos recordárselos, a ningún senador; censura a Moret por haber éste censurado a su vez la impresión de ciertos documentos pedidos por el conde de las Almonas; dirige otra porción de cargos a D. Segismundo, y con ellos el de Tetuán debe haberse descargado de bilis por un par de años.

Para luego a decir que él ha discutido con seriedad, y uocou humorismo, el tratado con Alemania; defiende su criterio en contra del mismo, y a eso puede decirse que es lo único a que se refiere el duque en su rectificación, aparte del derrame de bilis ya citado.

Nadie ha prestado la más mínima atención al discurso del duque de Tetuán.

Este señor es tan latoso en sus peroraciones, que sólo consigue aburrir a sus oyentes, hasta al extremo de que mientras ha estado hablando hemos tenido ocasión de contar quince senadores que estaban echando su correspondiente siesta.

Al retirarnos de la tribuna dejamos todavía hablando al duque de Tetuán.

La hemos oído siete cuartos de hora!

CONGRESO

Como la juerga la han corrido esta tarde en el Senado nuestros políticos, la sesión del Congreso ha tenido poco de notable.

Abierta la sesión, los Sres. Aliz, Pacheco y Ruiz formularon preguntas y dirigieron ruegos de escaso interés, siendo contestados por el ministro de la Gobernación.

El Sr. Avila interrogó al Gobierno para saber cuánto iba a durar la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona.

El Sr. Agullera manifestó que la suspensión continuaría hasta que concluyeran los procesos incoados contra los anarquistas.

Nuestro ilustre amigo el Sr. Azcárate, al oír la respuesta del Sr. Agullera, intervino en la discusión, pronunciando un hermosísimo discurso.

El Sr. Azcárate dijo en síntesis: que no discutía la legalidad de la suspensión, pero que protestaba de su prolongación; que no era justo que la dicha suspensión se mantuviera como auxiliar de la justicia, tanto más, cuanto que ésta había declarado ya la inocencia de muchos a quienes se acusaba de culpables, y que no se explicaba las razones en que se fundaba el Gobierno para mantener en Barcelona estado tan excepcional.

El Sr. Agullera asegura que, a juicio del Gobierno, continuán las circunstancias que obligaron a dictar la suspensión.

El Sr. Sol y Ortega afirma que de la alarma que existe en Barcelona son responsables las autoridades.

El Sr. Agullera las disculpa.

El proyecto de fuerzas navales, que es el primer asunto que se discute de los de la orden del día, es admirablemente censurado por el Sr. Diaz Orma.

Este, en un hermoso discurso, prueba que el Sr. Pasquín lo está haciendo muy mal como ministro; que no tenemos ni un solo buque; que se ha tirado el dinero en adquirir los inútiles que llevan la mejor fama, y que nuestros intereses no han merecido de parte del Gobierno el menor cuidado.

El Sr. Diaz Moreu es muy felicitado.

El Sr. Auñón, de la comisión, responde al Sr. Moreu.

pues abandonarlo equivaldría a una huida vergonzosa ante el enemigo.

El Sr. Moret tiene que apurar la copa de miel hasta las heces.

Y como no se sabe si esta discusión terminará hoy ó no, he aquí por lo que no puede despejarse claramente la situación.

Por el extracto de la sesión de la Cámara aristocrática podrán nuestros lectores juzgar del curso del debate.

Si este termina hoy, cosa que parece algo dudosa, pronto sabemos si Moret se va ó se queda.

¿Habrá Consejo mañana?

Ni lo adivinan ni lo niegan los ministros a quienes hemos interrogado acerca de este punto.

El de la Gobernación, cuando le hemos dirigido la pregunta, ha contestado con cara de mal humor:

—No lo sé.

Lo mismo nos ha ocurrido con el Sr. Pasquín, que, dicho sea en honor a la verdad, ha manifestado que su opinión es la de que, haya ó no Consejo, lo que seguramente no hay ni habrá en crisis.

Tal vez espere el presidente, para convocar a sus compañeros, a ver si termina hoy el debate del Senado ó cuando menos, a conocer el giro que el mismo tome.

De todas suertes, a nosotros nos parece, y así lo creen muchos, que mañana habrá Consejo y que en él resolverá si se hace ó no la crisis, y caso afirmativo, se determinará el alcance y extensión de la misma.

Allá veremos lo que ocurre.

Dos conferencias

La primera la han celebrado en el Congreso los Sres. Vega Armijo, Puigcerver, Morri y Agullera.

Aun cuando los conferenciantes han guardado completa reserva acerca del objeto de la reunión, parece evidente que han tratado de la cuestión política.

El alcance que a la conferencia se da es el de unión de los demócratas del fusionismo para oponerse al ataque de los de la derecha, capitaneados por Gamazo, que son los elementos que constituyen la coartada que, bajo cuerda, maneja la villa ministerial de los ministros de Estado y Gobernación.

La segunda conferencia se ha celebrado en el Senado entre los Sres. González D. Venancio, Gamazo, Montero Ríos y Sagasta.

Dicho se está a e, dada la calidad de estos señados conferenciantes, el carácter de la reunión ha sido totalmente opuesto al de la anterior.

En ella se ha tratado de la forma de la proposición de confianza al Sr. Sagasta, y aun cuando no lo han dicho, se presume, han acordado la manera de deshacerse de los que les estorban de la mejor manera posible.

Aunque esto pueda parecer extraño, no lo es, si se tiene en cuenta que al mismo Sagasta mortifica grandemente el predominio absorbente que sobre todo el Gobierno, y sobre él mismo, viene ejerciendo, hace largo tiempo, el ministro de Estado.

Como dijo el Sr. Silveira, Sagasta trata de arrojar por la borda a Moret.

Los títulos de la Deuda

Una comisión de banqueros de Madrid, acompañada del marqués de la Vega de Armijo, ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda en el despacho de ministros del Congreso.

El objeto de la visita ha sido el de rogar al Sr. Salvador consignar una cantidad en los presupuestos para cancelar los títulos viejos de la Deuda perpetua del 4 por 100 interior por títulos nuevos.

El ministro ha manifestado que procurará complacer los deseos de la comisión.

El presupuesto de Fomento

La subcomisión que entendía en él ha terminado hoy su dictamen, aprobando esta sección de los presupuestos generales.

El empréstito

La comisión que en entiende en él, se ha reunido esta tarde, según hemos anunciado.

Se ha limitado a redactar la proposición que a última hora se leerá en la sesión del Congreso, con objeto de recabar la autorización que desea para poder separar el proyecto de ley de tesorarías del proyecto de empréstito con la garantía de la Tabacalera.

Al cerrar

A última hora aseguran los que de bien informados presumen, que no hay crisis, ni motivo para ella.

Puede ser que lo primero sea cierto; pero lo que es lo segundo puede negarse rotundamente.

Un Gobierno que se compromete a concertar un tratado con una nación extranjera, y que no puede cumplir su compromiso porque la opinión del Parlamento le es hostil, si obra y se conduce decorosamente, no puede permanecer un momento más en el Poder.

Mas a pesar de esto, dado el cutis de nuestros gobernantes, no nos extrañaría que acert

